

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. október 2. k e d d

bb.1. biztonságosabb takarmányozás - több hus! - nagyiparosított etetési technológia a műegyetemről

ob/p bə hgy

1979. október 2.

hat országban kapott eddig szabadalmat az a magyarországon kidolgozott új gyártástechnológia, amelyet a kérődző állatok - főleg a szarvasmarha - takarmányozásánál használnak fel.

a budapesti műszaki egyetem általános és analitikai kémiai, valamint mezőgazdasági kémiai technológiai tanszékén, a növényolajipari vállalattal közösen végzett kísérlet olyan anyaggal, a karbamiddal kapcsolatos, amelyet az állattenyésztésben már eddig is alkalmaztak. a karbamid fontos fehérjepótló, s felhasználása jelentős importkiadás megtakarítását teszi lehetővé - azonban a hagyományos módszerekkel gyártva kémiai tulajdonságainál fogva - az utóbbi időkben mind kevésbé elégtette ki a követelményeket. a legnagyobb gondot az okozta, hogy a jószágok szervezetében túl gyorsan szivódott fel, s a gyors lebomlás igen gyakran mérgezést okozott, számos esetben pedig el is pusztultak az állatok. ehhez még egy technikai hátrány is járult: pasztaszerűsége miatt csak nehezen volt belekeverhető a takarmányokba.
/folyt köv./

-1-

07

bb.1./biztonságosabb folyt/p

dr. fodor lajos, dr. gál sándor és kurucz éva, a kutató-kollektiva irányítói elmondották az mti tudományos munkatársának: a kísérletek során kiderült, hogy a karbamid takarmányozásra történő felhasználását a legmegfelelőbbben az addukt -adalékanyag - teszi lehetővé. az „addukt”, a zsírsav és a karbamid között kialakult laza kémiai kötés eredménye: a zsírok és az olajok ipari kezelésénél melléktermékként keletkező zsírsavból és iparilag előállított karbamidból készített olyan porszerű anyag, amely megszünteti a zsírsav zsírszerűségét és csaknem teljesen kiküszöböli a karbamid mérgező tulajdonságát.

a vegyészeink műhelyéből kikerült új találmány felhasználásával a jövőben ipari zsírsavból és tömény karbamid oldatból úgy lehet adduktot készíteni, hogy sem a zsírsav, sem a karbamid nem károsodik, nem bomlik, s a gyártás nagyipari szinten, egyforma minőségben, és viszonylag olcsón történhet. az egyetemi és az ipari kutatók összefogásával született új terméket már eredményesen használják fel több állami gazdaságban és termelőszövetkezetben. /mti/

-. -

bb.2. változatos program a szovjet kultúra és tudomány házában

i/kj/bc/ra hgy

1979. október 2.

a szovjet-magyar tudományos-műszaki együttműködés 30. évfordulója jegyében állították össze a szovjet kultúra és tudomány házában októberi programját: a rendezvények nagy része a jubileumhoz kapcsolódik. október 4-én, csütörtökön - a szovjet tudomány és technika napjai keretében - a szovjet orvosi műszergyártás címmel előadást hallgathatnak meg az érdeklődők. a szovjet atomenergetikai kutatók és az energiagazdálkodási tudományos egyesület tagjai kerekasztal beszélgetésre jönnek össze, s megrendezik a házban a szovjet gépkocsigyártási szakemberek és a gépipari tudományos egyesület tagjainak találkozóját is. ez utóbbi programban új irányok a gépkocsigyártási együttműködésben, a szovjet gépkocsigyártás óriása, a volgai autógyár építésének története címmel hngzik el előadás, szovjet dokumentumfilmek vetítésével kísérve. több tudományos és műszaki kiállítás is nyílik.

/folyt.köv./

-2-

07

bb.2. / változatos ... folyt./ra

az őszi hetekben folytatódnak a hagyományos programok. így továbbra is rendszeresen találkoznak a szocialista brigádok klubjainak tagjai, akik a testvéri ország életét bemutató dokumentumfilmek vetítésével összekötött előadásokon vesznek részt. ugyancsak megrendezi összejövételét az orosz és a szovjet zene kedvelőinek, a volt szovjet ösztöndíjasoknak és a szovjet és a magyar sport barátainak klubja. az mszbt orosz nyelvi klubjának rendezvényeit országismereti filmvetítéssel kötik össze.

a komszomol megalakulásának 61. évfordulója alkalmából a kortárs ifjúsági barátság klub ünnepi estét tart, amelyen a szovjet-ország ifjúsága címmel dokumentumfilmet is bemutatnak. hétfő esténként folytatódnak a játékfilm-vetítések.

vasárnaponként várja látogatóit a napocska gyermekklub: rendezvényein dokumentum-és rajzfilmekkel kedveskednek a kicsinyeknek a semmelweis utcai intézmény munkatársai. /mti/

-. -

bb.3. még hiánycikk a „rómeó és julia.”-album, de hamarosan továbbra is kedvezményesen árúsítják - a hungaroton hang-lemez hetek tapasztalatairól

t-mir/tr/bc/ra hgy

1979. október 2.

véget ért a hungaroton hanglemez hetek kéthetes rendezvény-sorozata. a nemzetközi hanglemez-piacon számos elismerést, sikert aratott magyar művészlemezek hazai népszerűsítését szolgáló eseménysorozat tapasztalatairól bors jennő, a magyar hanglemezgyártó vállalat igazgatója nyilatkozott az mti munkatársának:

- a lemezgyűjtők nagy érdeklődéssel fogadták ünnepi kiadványainkat és az országszerte megrendezett lemezbemutatókat, szakmai előadásokat - mondotta. - ezt igazolja egyebek között, hogy amíg tavaly 70.000 példány fogyott el a hanglemez-heti kiadványainkból - addig most több mint 200 ezret vásároltak meg az erre az alkalomra megjelentetett 11 lemezujdonságból. közülük a „magyar gregoriánus.”-sorozat harmadik lemeze, és mozart „requiem.”-je bizonyult a legkapósabbnak. az előbbiből 22.000-et, az utóbbiból 17.000-et értékesítettek az üzletek. a korábbinál jóval nagyobb érdeklődés az oka annak is, hogy a „máté pas-sió”-ból - amelyből 10.000 album fogyott el - akadozott a folyamatos ellátás, s már az első héten teljesen kifogyott az üzletekből shakespeare „rómeó és julia.”-nak latinovits zoltán és rutt-kai éva előadásában rögzített hanglemezváltozata is.

/folyt.köv./

-3-

07

bb.3. / még hiánycikk ... folyt./ra

- jóllehet a hungaroton hanglemez hetek célja mindenekelőtt az, hogy olyan rétegek figyelmét is felhívjuk a jelentős kulturális értékeket reprezentáló hanglemezekre, amelyek eddig nem figyeltek fel rájuk, nem titkoljuk el azt az örömlőket sem, hogy bach és shakespeare a remekművei néhány napra hiánycikké váltak. bár a várható érdeklődést mindig optimálisan ítéljük meg - de nem ennyire - reméljük, hogy az élet a jövőben is töltesz a várakozásainkon.

- ennek jegyében döntöttünk úgy, mivel a „rómeó és julia”, hanglemezváltozat gyors elfogyása csalódást okozott az irodalmi kiadványok kedvelőinek -, hogy ezt a háromlemezes albumot a tervezettnél jóval tovább, január 1-ig hozzuk forgalomba lemezenként 50 forintos, kedvezményes áron. a hozzá szükséges dobozokat és szöveges tájékoztatókat már megrendeltük, s amint a nyomda szállítani tud, a „rómeó és julia”, album ismét kapható lesz a szaküzletekben -, fejezte be nyilatkozatát a magyar hanglemezgyártó vállalat igazgatója./mti/

-. -

bb.4. taneszközyár - export

i-sz/z/ra pp hgy

1979. október 2.

elsőizben kötött szerződést a metrimpex és a gépexport komplett taneszközyár exportjára. a megállapodást a nigériai oktatási minisztérium vezetőivel írták alá. szerződést kötöttek egy ujonnan épülő műszaki főiskola berendezéseinek és felszereléseinek szállítására is, egyúttal vállalkoztak a nevelők és a személyzet betanítására. a két üzletkötés együttes értéke meghaladja a 25 millió dollárt. a gyári technológiák, gépek valamint az oktató berendezések gyártását a hazai ipar még az idén megkezdi, s az első szállitmányokat jövőre indítják utnak.

nigériában már számos felsőoktatási intézményben használnak magyar készülékeket. egyebek között egy térképészeti tanszéket, mom berendezésekkel szereltek fel. az idahi műszaki főiskola oktató-és műszaki berendezéseit ugyancsak a magyar ipar szállitja 10 millió dollárért, átadásuk a jövő évben befejeződik./mti/

-. -

-4-

07

bb.5. felujitják a storno-házat - folytatódik sopron középkori belvárosának helyreállitása

cser/bam/ra hgy

1979. október 2.

az ország egyik legszebb középkori városnegyede, sopron belvárosa felujitásának eddigi eredményeit értékelték a városi tanácson, s döntöttek a további teendőkről is.

a római kori alapokra épült soproni középkori belvárosban több mint száz - javarészt már helyreállitott műemlék található. a budai várnegyed után hazánkban ez a második legnagyobb műemléki együttes. a helyreállitás csaknem 20 éve tervszerű, s a város ezért már számos hazai és nemzetközilel ismerésben részesült.

a keskeny szép ivü utcák, a barokk diszes-, erkélyes házak, boltíves kapualjak, a gazdagon mintázott vaskopogtatós kapuk, a loggiás-árkádós udvarok sajátos hangulatot árasztanak. ezt a területet a xvi. században még háromszoros fal és várások övezte.

sopron város tanácsa évről-évre jelentős pénzösszeget áldoz a páratlan építészeti emlékek megőrzésére. a több évszázados épületek lakásait korszerűsítik, a legértékesebbekben állandó muzeumi tárlatokat alakítanak ki. az elmúlt két-három évben mintegy husz műemlék épületet állitottak helyre, így például a benecés templomot, a városház utcai római kori emlékeket, s restaurálták a híres szentháromság szobrot is.

jelenleg több épület helyreállitásán dolgoznak és folytatják a középkori várfalak feltárását. megkezdődött a storno-ház felujitása is. a palotaszerű, két emeletes késő reneszánsz épület magángyűjteménynek ad otthont. a gyűjteményt a felujitás idejére ideiglenes helyre költöztették./mti/

-. -

bb.6. darvak a sárnéten

dáv/ká/ra hgy

1979. október 2.

darvak érkeztek fejer megye nagy füves pusztájára, a sárnétre. a gólyánál nagyobb testű, szürke színű tollbokrésztás vándorok nyujtott nyakkal keringenek a pusztá fölött, s gyakran hallatják jellegzetes, trombitáló hangjukat.

a darvak csak ritkán jelennek meg a dunántulon, vándorlásuk során főként az alföldi vidékeket részesítik előnyben./mti/

-. -

07

-5-

bb.7. ötszáz tonna gesztenye zalából

tóa/bam/ra hgy

1979. október 2.

a korai fajták után ezekben a napokban zajlik az igazi gesztenyeszüret zalában. a megye területén több mint 500 tonna gesztenyét gyűjtnek össze eladásra. a zöldséget jelentős mennyiséget szállít az alföldi városokba is a zalai csemegéből. a hazai szelidgesztenyefa állomány egyharmada a lankás zalai szőlőhegyekben, domboldalakon található. csaknem 70.000 termőfát tartanak nyilván, közte számtalan 500-300 éves matuzsálemet.

a jó termőhelyi adottságokhoz alkalmazkodva 13 termelőszövetkezet több mint 1.000 hektár gesztenyeerdőt telepített az elmúlt években. a hazánkban ismert legjobb fajtákból nemesített csemeték a vártnál korábban, már a negyedik-ötödik évben termést hoztak. a miklósfai tsz például 150 mázsa termésre számít a fiatal ültetvényről./mti/

-. -

-6-

bb 8 . energiatakarékos épületek

i. sb/gg um pp hgy

1979. október 2.

a könnyűszerkezetes építésmód elterjedésével mind nyilvánvalóbbá válnak az új eljárás előnyei, amelyek között nemcsak a hagyományosnál jóval gyorsabb építés, hanem az elemek előállításához, összeszereléséhez, tehát az épület létrehozásához szükséges energia lényeges csökkentése is értékes hasznót hoz népgazdaságunknak. a betonelemekből összeállított épület alapterületének négyzetmétereként mintegy 400 000 kilokalória energia szükséges. az előállításához, az acélváz, könnyűszerkezetes épületeknél beépített anyagokra pedig négyzetméterenként mindössze 300 000 kilokalória energiát használnak fel. a korszerű módszerrel tehát az energia mintegy 25 százaléka megtakarítható.

az energiafelhasználás csökkentésének kézzelfogható lehetőségét adja az anyagok szállításánál elérhető megtakarítás. hagyományos építésmód esetén az épület alapterületére számítva négyzetméterenként 1,2 tonna anyagot kell az építkezéshez fuvarozni, de a könnyűszerkezetes létesítmények esetében a négyzetméterenként szállított súly 0,15 tonnára, tehát kétszeresen egynolcadára csökken. jóval kevesebb üzemanyag szükséges tehát a szerkezetek fuvarozásához. ennél fogva a könnyűszerkezetes elemek, épületek költségeit még a nagy távolságu szállítások is alig terhelik, s így az exportmegbízások teljesítése is kifizetődő. ilyen vállalkozás alapján építünk Irakban 2000 négyzetméter alapterületű mezőgazdasági szakiskolát a székesfehérváron gyártott clasp-rendszerű könnyűszerkezetes elemekből. az egységes szerkezetek, elemek a tervezést is egyszerűsítették, s így a szakiskola ajánlati tervei mindössze öt nap alatt készültek el a tervezésfejlesztési és típus-tervező intézetben. az emberi, alkotói energiákkal is takarékoskodni lehet az új módszer alapján. a tervezőnek csak az ajánlati tervvázlatot kell hagyományosan - körzővel, vonalzóval - elkészíteni. ezt követően ugyanis a különböző elemek kódrendszer alapján a tervező számítógépre programozza a következő munkafolyamatokat, s a komputer a hozzákapcsolt rajzoló automatával nemcsak a terveket rajzolja meg, hanem ráírja mindazt, ami a gyártáshoz, illetve a szereléshez szükséges.

a komplex könnyűszerkezetes központi fejlesztési program alapján a jövő év végére fejeződnek be az új építésmódhoz szükséges termékek, elemek ipari gyártó bázisainak beruházásai, s így 1981-től évente másfélmillió négyzetméter alapterületen lehet összeszerelni könnyűszerkezetes épületet./mti/

7.45/um

g. 30

- 7 -

g. 30

g.

bb 9. rizstelepi rekonstrukció

end/um ká hgy

1979. október 2.

szolnok megye nagyüzemi rizstábláin, több mint tizezer hektáron teljes erővel aratnak, a termelésből korábban ki-kapcsolt területeken pedig a gépek tucatjai dolgoznak az új telep építésének, illetve a rekonstrukciójának alapozásán. a középtiszai állami gazdaságban az idei év eredményei igazolják, hogy a rekonstrukció gazdaságos befektetés: a tavaly felújított táblák idei termésátlaga eléri a 27-28 mázstát hektáronként, ami öt-hat mázssal több, mint az öreg telepek hozama. az ötödik ötéves terv végéig mintegy ezer hektár rizstáblát újítanak fel. a tereprendezést nagy teljesítményű hidraulikus földnyesőkkel, földtolókkal, lézersugaras technológiával végzik, így egyenletesebb lesz a felszín.

az ország legnagyobb rizstermelő üzemében, a palotási állami gazdaságban 1400 hektár rizsföld rekonstrukcióján dolgoznak. az első ütemben, 1979 végéig 235 hektár terület felújításával végeznek. a karcagi május 1 tsz-ben, a nagykunság hagyományos rizstermelő gazdaságában a jövő évben 420 hektár felújított és új rizstelep lép be a termelésbe. /mti/

-. -

bb 10. elmaradt a távfűtési „premier”, budapesten - hivatalos szezonkezdés: október 15-től

i of/mm um di

1979. október 2.

a hűvösre fordult időben - a meteorológiai jelentések és előrejelzések alapján - már úgy volt, hogy kedden megkezdődik a távfűtés budapest lakótelepi lakásaiban, de mégis elmaradt a „premier”, nem csökkent három egymást követő napon 12, vagy egyetlen ^{napon} 10 celsius fok alá a külső hőmérséklet.

gruber ottó, a fővárosi távfűtő művek főenergetikusa ezzel kapcsolatban elmondta: egyelőre várnak a kazánok felhűtésével, mert a meteorológiai intézet hozzájuk - naponta kétszer-érkező jelentések szerint budapestén hétfőn 13.4 celsius fok volt a középhőmérséklet, keddre 11 fok körül várható, szerdán és csütörtökön esetleg egy-két fokkal alacsonyabb lesz, azután ismét emelkedik. ha a hőmérsékleti körülmények szükségessé teszik a távfűtés megkezdését: 4-5 óra múlva kezdenek felmelegedni otthon a radiátorok, de hogy a lakásokban valóban meleg legyen, ahhoz körülbelül 12-13 óra szükséges. egyszerűen arról van szó, hogy a kazánok felhűtése után 1600 helyi hőközpontot is be kell kapcsolni, ennyi helyre kell „ki-szállniuk”, a szerelőknek. a mostani fűtési idényben egyébként a fővárosi távfűtő művek mintegy 150 ezer lakás megfelelő hőmérsékletéről gondoskodik. /mti/

-. -
- 8 -

9.10/um

9.10
10.15
9.10
10.15

bb 11. a román szocialista köztársaság

t da/mm um pr

1979. október 2.

orvostudományi társaságainak szövetsége tiszteletbeli tagjává fogadta dr. csömör sándor egyetemi tanárt, a budapesti i. számú női klinika professzorát, és dr. lampé lászló egyetemi tanárt, a debreceni női klinika professzorát. az erről szóló diplomát kedden octavian gavrasi, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője adta át.

a professzorok elsősorban a perinatológiában, azaz az újszülöttkori ártalmak szülészeti megelőzésében értek el ki-magasló eredményeket. /mti/

-. -

bb 12. atomenergetikai tudományos ülés debrecenben

szü/um ká di

1979. október 2.

atomenergetikai tudományos ülést tartottak kedden debrecenben, a kölcsény ferenc művelődési központban a magyar-szovjet műszaki-tudományos együttműködés 30. évfordulója alkalmából. dr. beck mihály akadémikus, az mtesz hajdu-bihar megyei szervezetének elnöke nyitotta meg a tanácskozást, majd nyikolaj szinyov, a műszaki tudományok doktora, a szovjet állami atomenergetikai bizottság elnökhelyettese tartott bevezető előadást az atomenergetikában elért eredmények és fejlesztési perspektívák a szovjetunióban címmel. az atomenergetika és a környezetvédelem kapcsolatáról és összefüggéséről igor petrjanov akadémikus, a karpov fizikokémiai kutató intézet osztályvezetője, a termonukleáris kutatások fejlődéséről pedig atlant vasziljev, a fizikai tudományok doktora, az állami atomenergetikai bizottság főosztályvezetője számolt be. az előadások után magyar atomtudósok, kutatók tájékoztatták a hazai eredményekről, a szovjet tudományos intézetekkel kialakított és egyre bővülő kapcsolatokról. /mti/

-. - Szokolov

- 9 -

12.05/um

12.05

bb 13. rászó- és söprőgép a diószüreten

káp/um ká di

1979. október 2.

megkezdődött a diószüret a balatonboglári állami gazdaság béndekpusztai területén, ahol 326 hektáron terem a csonthéjas gyümölcs. rászógép nyomában söprőgép halad, s gyűjti a lerázott termést. a várhatóan husz vagomnyi diót langyeltetőiben, a saját konstrukcióju héjtalánító és mosóberendezésben tisztítják. a dióbelet mosás után szárítják és úgy értékesítik. /mti/

..

bb 14. megkezdődött a munkavédelmi tudományos tanácskozás

t el/mm um pp di

1979. október 2.

husz ország szakembereinek részvételével háromnapos munkavédelmi tudományos tanácskozás kezdődött kedden, a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében. a konferenciát a szot munkavédelmi tudományos kutató intézete alapítvának 25. évfordulója alkalmából rendezték, ennek megfelelően az előadások többsége is a kutató intézeti munka tapasztalatait összegzi és azt vizsgálja, hogy a kutatók - más szakemberekkel együttműködve - hogyan segíthetik még hatékonyabban a munkakörülmények javítását. a hazai és külföldi beszámolók egyaránt kitérnek a kutatási eredmények gyakorlati hasznosítására, továbbá arra a kérdésre is, hogy a munkavédelmet érintő jogszabályok megfelelnek-e a mai kor követelményeinek, hol van szükség korszerűsítésekre.

magyarországon a kutatók munkája is erőteljesen hozzájárult ahhoz, hogy az elmúlt negyedszázadban jelentősen csökkent az üzemi balesetek száma és a foglalkozási megbetegedéseket is nagy mértékben sikerült visszaszorítani - mondotta megnyitó beszédében jakab sándor, a szot főtitkár-helyettese. hazánkban jól működik a munkavédelem szervezete, s munkájára egyre nagyobb szükség van. sikerült ugyan megszüntetni sok veszélyforrást, az új feladatokkal, új technológiákkal azonban újabb és újabb veszélyeztető tényezők jelennek meg a munkában, s ezek megszüntetése fokozott felelősséget jelent az egész arra hivatott apparátusnak. hazánkban a munkavédelem a termelés szerves része, ezért a termelés fejlesztése egyben a dolgozók biztonságának növelését is jelenti. bár előfordulnak olyan káros nézetek, amelyek a termelést a munkavédelemtől igyekeznek különválasztani, fejlesztéskor az utóbbi rovására előtérbe helyezni, az ilyen törekvéseknek azonban mindenütt elejét kell venni - hangsúlyozta a szot főtitkár-helyettese.

/folyt. köv./

- 10 -

12.20/um

13.11

bb 14. /megkezdődött a munkavédelmi... foly./um

nagy gyula, a szot munkavédelmi tudományos kutató intézetének igazgatója a többi között elmondta, hogy - különösen az utóbbi tíz évben - szoros kapcsolatokat építettek ki az üzemekkel. sokezer műszeres munkahelyi vizsgálattal segítettek a helyi gondok megoldását, sokfajta egyéni védőeszközt is kidolgoztak, olyan eszközöket is az üzemek rendelkezésére bocsátottak, amelyekkel elejét veszik a gázrobbanásnak, megelőzhetik az ugyancsak tűz- és robbanásveszélyes elektrosztatikus feltöltődéseket. további munkájukban is a korszerű biztonsági eszközök, rendszerek, egyéni védőeszközök kialakítását sorolják az első helyre. hasonlóan fontos feladatuk a baleseti okok elemzése, olyan egységes koncepció kialakítása, amely segít szilárdan megalapozni az egészséges és biztonságos munkakörülményeket.

a tanácskozásom mihail cukov, a szovjet központi munkavédelmi tudományos kutató intézet igazgatója is felszólalt. elmondta, hogy hazájában folyamatosan javulnak a munkafeltételek és nagy sikereket értek el a balesetek megelőzésében. azt a kedvező folyamatot a munkavédelmi intézményhálózat állandó bővülése segíti. az utóbbi nyolc évben 390-ről 800-ra emelkedett a munkavédelmi feladatok megoldásával foglalkozó tudományos intézetek száma. évente mintegy 1800 olyan tudományos mű születik, amely a munkavédelem egy-egy fontos kérdését segít megoldani. tudományos alapokon folyamatosan egységesítik a termelőeszközök és a technológiák biztonsági követelményeit, s számottevő eredményeket érnek el az értékelési, az ellenőrzési módszerek kidolgozásában is. sokoldalúan fejlesztik az együttműködést a többi kgsz ország tudományos intézményeivel, s ez valamennyi fél számára igen előnyös. a szovjetunió munkavédelmi tudományos apparátusa is szorosan lépést tart más tudományágak fejlődésével, így tud hatékony segítséget nyújtani például a sugárzás elleni védekezéshez, a munka káros monotonitásának elhárításához, a zaj- és rezgés hatások megelőzéséhez, és a környezet védelméhez.

a tudományos tanácskozást szerdán folytatják. /mti/

..

12.40 /um

- 11 -

13.11

bb 15. baleset

um di

1979. október 2.

budapest xiv. kerületében, a fűrészt utca és a jávorka ádám utca kereszteződésében nagy jános 40 éves gázvezetékszerelő, budapesti lakos személygépkocsival - a vizsgálat eddigi adatai szerint - nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy 77-es jelzésű autóbusszal. a személygépkocsiba beszerelt biztonsági övet a kocsis utasai nem használták, ezért lakatos sándor 66 éves nyugdíjas, budapesti lakos a helyszínen meghalt, a gépkocsi vezetőjét könnyű sérüléssel szállították kórházba. /mti/

-. -

bb 16. időjárásjelentés

um

1979. október 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. október 2-án, kedden 12 órakor:

hűvös idő

középpontjával a skandinávia középső része felett nagy kiterjedésű magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. a légköri képződmény keleti oldalán észak, északkelet felől különböző nedvességtartalmu, hideg léghullámok érkeznek szárazföldünk belseje felé. vonulásukat szórványosan eső, záporosó, sőt a szovjetunió európai területének középső és északi vidékén havas eső, hózápor/valamint jelentős lehülés kíséri. szerda estig a kárpát-medencét is elárasztja a hideg levegő.

házánkban hétfőn a nyugati, északnyugati országrészben erősen felhős, vagy borult idő volt. az ország többi részén 3, 10 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserőrtéke az erősen felhős helyeken csak 14, 18, máshol 18, 22 fok között volt. az éjszakai és a hajnali órákban egy-két helyről jelentéktelen mennyiségű esőt jelentettek. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet keddre virradóra a keleti, északkeleti megyékben 2, 5, máshol 6, 11 fok között volt. ma délelőtt a keleti, északkeleti országrészben, valamint az északnyugati megyékben helyenként gyengén, máshol erősen felhős idő volt, eső nem esett. a hőmérséklet 11 órakor 10, 14 fok között volt. az északi, északkeleti szél többfelé megélénkült.

/folyt.köv./

- 12 -

12.35/um

14.09

bb 16. /időjárás.... folyt./um

budapestén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 13,4 fok volt, a százéves átlagnál 1,2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1025 mb /769 mm/ alig változik.

várható időjárás szerda estig:

az északi, északkeleti megyékben változóan, máshol tulnyomóan felhős idő. nyugaton elszórtan kisebb eső. időnként megélénkülő, helyenként megerősödő északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: északkeleten mínusz 1, plusz 3, máshol plusz 3, plusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 12, 16 fok között.

a duna vízállása budapestnél 290 cm, a víz hőmérséklete 14 fok. /mti/

-. -

bb 17. környezet- és természetvédelmi bizottság alakult hajdu-bihar megyében

szü/um st di

1979. október 2.

debrecenben, a megyei tanács épületében tartotta alakuló ülését kedden a hajdu-bihar megyei környezet- és természetvédelmi bizottság. a 21 tagú testület elnöke juhász istván, a megyei tanács elnökhelyettese.

az alakuló ülésen áttekintették az elmúlt esztendőben végzett környezetvédelmi munkát, s megszabták a következő időszak legfontosabb teendőit. többek között megállapították, hogy a megyében jelenleg csak debrecen városában van mértéket meghaladó levegő- és vízszennyezés, valamint zaj- és rezgésártalom. ezzel kapcsolatosan folyamatos méréseket és vizsgálatokat végeznek, és ennek megfelelően tesznek javaslatokat a környezeti ártalmak kiküszöbölésére.

/folyt.köv./

- 13 -

13.20/um

14.07

bb 17. /környezet-...1. folyt./um

a hortobágy környékén nagyon kevés a természetes vízfolyás, ezért a bizottság feladatainak középpontjában áll a természetes vizek védelme. debrecen város szennyvíz-tisztítására lég-oxidációs tőrendszer megvalósításának a tervét fogadták el. ennek az építését 67 hektáron még ebben az esztendőben megkezdik. a bizottság ülésén elmondták, hogy 1980-ig a hajduság minden településén megépül a vízmű, ugyanakkor szennyvíz-közmű és tisztítómű csak 16 településen lesz. átmeneti megoldásként ürítőhelyeket jelölnek ki.

a tájkörzet kimagasló természeti értéke a hortobágyi nemzeti park. a rendeltetésével és a fejlesztésével kapcsolatosan elfogadott program rögzíti, hogy megőrzik a hortobágy sajátos pusztai tájképét, növény- és állatvilágát, védik itt fészkelő és átvonuló madarait. /mti/ *af*

-.-

bb 18. halálra ítélték a hárshegyi gyermekgyilkost

t gy/mm um pr di

1979. október 2.

aljas indokból, visszaesőként, több emberen elkövetett emberölés kísérlete miatt halálra ítélte kedden a fővárosi bíróság büntetőtanácsa a 32 éves molnár henriket. a budapesten lakó, büntetett előéletű férfi ez év áprilisában az uttörővasút hárshegyi megállójának közelében törkésével halálra szurkált egy 13 éves diáklányt, és súlyosan megsebesített egy 15 éves fiút.

az ítélet indokolásában a bíróság rámutatott: az eljárás során két különálló orvosszakértői véleményt vetettek egybe, hogy megállapítsák, a brutális bűncselekmény elkövetője épelméjű-e. bebizonyosodott, hogy molnár henrik nem szenvedett elmebetegségben, gyengeelméjűségben vagy tudatzavarban, tehát tisztában volt tettének súlyával. igaz, a vádlott az eljárás idején nem tagadta bűnösségét, de a vallomástételt mindvégig megtagadta.

/folyt. köv./

- 14 -

13.30/um

14.10.79

bb 18. /halálra ítélték... folyt./um

személyében a társadalomra kiemelkedően veszélyes embert ítélt halálra a bíróság. olyant, aki korábban hasonló bűncselekmények elkövetése miatt 12 és fél évet ült börtönben, s nem sokkal szabadulása után szánta el magát a gyermekek megtámadására. súlyosító körülményként értékelték, hogy véttlen serdülőkoruakra emelt törkést, brutális módon, áldozatait megkötözve, emberi méltóságukban megalázva hajtotta végre elvetemült tettét. egyetlen enyhítő körülmény szólt mellette: még aznap jelentkezett a rendőrségen.

a vádlott és védője fellebbezést jelentett be a cselekmény minősítése és a büntetés enyhítése miatt. az ügyész a halálbüntetés fenntartását indítványozta. /mti/

-.-

bb 19. megyék az áruházakban - centrum sajtótájékoztató

t kf/mm um pp hgy

1979. október 2.

új országos akciót, tájnapokat szerveztek, egy-egy megye jellegzetességeit, történelmi nevezetességeit, ipari tevékenységét, népművészetét, árusítással egybekötött fogyasztási cikk kiállításon mutatják be a fővárosi és a vidéki centrum áruházakban - jelentette be keddi sajtótájékoztatóján kaszás kálmán vezérigazgató, aki beszámolt karácsonyi felkészülésükről és a fejlesztési eredményekről is.

a békés megyét 12 vállalat és szövetkezet produktumain keresztül ismertető első tájnapokat kedden nyitották meg a divatcsarnok lotz termében. a jövő héten a corvin áruházban bács-kiskun megye tájnapjain a megye élelmiszer terméséből adnak izelítőt, utána az ujbudai áruházban heves, a csillag áruházban csongrád megye mutatkozik be. vidéken november közepéig öt centrum áruházban lesz hasonló rendezvény, amely az évvégi csucsforgalom után januárban folytatódik.

az ország 31 centrum áruháza - amelyek az év utolsó negyedében összesen hárommilliárd forintos forgalmat terveznek - november közepétől már a karácsonyi forgalomra összpontosít, az év végi vásárra gazdag választékról gondoskodik. ezek között csak az áruházak részére gyártott termékekkel, az áruházi cseréből származó 130 millió forint értékű fogyasztási cikkekkel, az őszi bnv-n 20 ipari vállalatától rendelt korszerű, divatos ruházati újdonságokkal, a könnyűipari minisztérium gyártmányfejlesztési pályázatán első díjat nyert gyermeköltözékekkel bővítik a kínálatot.

/folyt. köv./

- 15 -

13.55/um

14.10.79

bb 19. /megyék ...1. folyt./um

ugyancsak a választék színesítésére kerül az áruházakba román cserge heverőterítő és falvédő, 20 ezer szingapuri ing, szíriai selyemtipusu poliészter blúz, holland harisnyanadrág, japán lemezjátészó, francia és angol hőálló edény, lengyel borostyánáru. gazdagnak ígérkezik a csúcsgazdálkodásra megnagyobbitott áruházi játékosztályok kínálata is, amelyek között az unicef-től, az ensz gyermeksegélyezési alapjától vásárolt ragasztható játékok, lego és matchbox, kínai fémjáték egyaránt megtalálható. terven felül vásároltak a triál-tól tízmillió forint értékű játékot, amelyet a vidám parkban árusítanak majd.

a vezérigazgató beszámolt arról, hogy novemberben kiskunfélegyházán kétszintes, 3400 négyzetméteres centrum áruház nyílik, jövő májusra pedig kőbánya kap 4200 négyzetméteres korszerű áruházat. a régóta tervezett 21 ezer négyzetméteres otthoni áruház programja elfogadott, készülnek az engedélyezési tervek is, a kivitelezés kezdete azonban a centrum anyagi lehetőségeitől függ. az új áruházakon kívül jövőre felülvizsgálják a teljes áruházi hálózat üzletkörét, amelyet a tapasztalatok és a körzet lakossága igényeinek figyelembe vételével finomítanak majd. tervezik például, hogy a corvin áruházban bevezetik az élelmiszerárusítást is./mti/

-. -

bb 20. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 óráig

um di

1979. október 2.

1. új takarmányozási gyártástechnológia
2. a szovjet kultúra és tudomány háza programja
3. a hungaroton hanglezem hetek tapasztalatai /1. jav./
4. taneszközgyár-export
5. felújítják a storno-házat
6. darvak a sárréten
7. gesztenyeszüret zalában
8. energiatakarékos épületek /2. jav./
9. rizstelepi rekonstrukció
10. elmaradt a távfűtési „premier”, budapestben /3. jav./
11. román diploma magyar professzoroknak /5. jav./
12. atomenergetikai tudományos ülés debrecenben /8. jav./
13. rászó- és söprögép a diószüreten
14. megkezdődött a munkavédelmi tudományos tanácskozás

/folyt.köv./

- 16 -

14.00/um

1435/87

bb 20. /a belföldi... folyt./um

15. baleset
16. időjárásjelentés
17. környezet- és természetvédelmi bizottság hajdu-biharban
18. halálra ítélték a hárshegyi gyermekgyilkost
19. megyék az áruházakban
20. hírnegyék

a 4.sz. javítás az 1-es gyorsíróra
a 6.sz. javítás a 4-es gyorsíróra
a 7.sz. javítás az 5-ös gyorsíróra ment

/mti/

-. -

bb 21. új újságíróiskola

nj pr hgy

1979. október 2.

Kedden budapestben, a bajza utcában ünnepélyesen megnyitották a muosz újságíró iskoláját. az újjáépített intézet avatásán - a mostani tanév hallgatói és tanárai mellett - résztvettek a magyar sajtó vezető munkatársai, a kiadók képviselői. a vendégeket, köztük fodor lászlót, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettesét - király andrás, a muosz főtájkára köszöntötte. külön is üdvözölte máté györgyöt, a nagykovácsi újságíró pártiskola, s komját iránt, a bérc utcai újságíró iskola egykori igazgatóit, megemlékezett mihályfi ernőről, az elte újságíró tanszékének néhai vezetőjéről. ünnepi beszédében bajnok zsolt a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese a szocialista újságíróképzés társadalmi felelősségét hangsúlyozta.

az új intézetben 20.000 kötetes szakkönyvtár, fotólabor, kényelmes tantermek szolgálják a képzés és továbbképzés igényeit. /mti/

-. -

bb. 22. könyvtárosok harmadik konferenciája

t/iv/mi/nj pr hgy

1979. október 2.

a szocialista országok nemzeti, illetve országos könyvtárainak szakértői kedden kezdték meg harmadik konferenciájukat a vendéglátó, az országos széchenyi könyvtár épületében. az ötnapos konferencián az állománygyarapítás tapasztalatairól tanácskozik a hét szocialista ország küldöttsége.

/folyt.köv./

14.15 nj

-17-

1435/87

bb. 22. /könyvtárosok... 1. folyt./rj

havasi zoltán, az országos széchenyi könyvtár főigazgató-helyettese megnyitó beszédében elmondta, hogy az 1975-ben, varsóban alakult állománygyarapítási konferenciát két évenként hívják össze, hogy megvitassák a nemzeti és a külföldi irodalom beszerzésének, összegyűjtésének tapasztalatait.

a budapesti tanácskozássra meghívott szakemberek egybehangzó véleménye, hogy a nemzeti könyvtárak kötelessége országuk kulturális értékeit, a múlt és a jelen pótolhatatlan kiadványait, könyveit, füzeteit gyűjteni. elhatározták, hogy a nemzeti irodalom gyarapításán kívül - egymás könyvtárainak segítségével - kicserélik a hazájukkal foglalkozó külföldi kiadványokat is. a szocialista országok nemzeti könyvtárainak tanácskozásán először vesznek részt kuba és románia szakemberei, míg jugoszlávia és mongólia „bibliotékusai”, szintén érdeklődtek az együttműködés lehetőségeiről. /mti/

..-

bb. 23. magyar-csehszlovák barátsági hét csongrád megyében

t/kj/rj pr hgy

1979. október 2.

október 8. és 13. között magyar-csehszlovák barátsági hetet rendeznek csongrád megyében - tájékoztatták a sajtó munkatársait kedden a csehszlovák kulturális központban. az immár tizedik alkalommal sorra kerülő rendezvénysorozaton mintegy negyven programot kínál a kulturális centrum - a hazafias népfront csongrád megyei bizottságával közösen - az alföldi megye városáiban és községeiben. a hét során nagygyűléseket, baráti találkozókat, szakmai tapasztalatcseréket tartanak, és kiállításokon, műsoros esteken, valamint filmvetítéseken mutatják be a baráti csehszlovák nép életét, munkáját, művészetét. a program összeállításánál arra törekedtek, hogy az őszi szolidaritási napok keretében zajló „héten”, fontosságának megfelelő helyet kapjon az ifjúság körében végzett politikai munka: a rendezvények jelentős része a szakmunkásképző iskolákban és a főiskolán kap helyet.

/folyt.köv./

14.25 rj

-18-

1505

b. 23. /magyar-csehszlovák... 1. folyt./rj

a nyitónapon a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat szegedi kulturtermében barátsági nagygyűlést tartanak, itt václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete mond ünnepi beszédet. e napon - ugyancsak szegeden - nyitják meg „a szocialista építés eredményei a csehszlovák szocialista köztársaságban”, című fotódokumentációs kiállítást.

hat település - csongrád, Mindszent, Pítvaros, Szeged, Székkutas és Szentés - ad otthont a rendezvényeknek, amelyek jelentős részét a kulturális műsorok teszik ki. így Mindszenten, Pítvaroson és Szegeden bemutatkozik a Sztrahovanka prágai állami tánc- és énekegyüttes fuvószenekara is, amely már az egész világon hírnevet szerzett magának. a juhász Gyula tanárképző főiskolán irodalmi esten ismerkedhetnek az érdeklődők a csehszlovák irodalmi és művészeti életével. ugyancsak az eseményrozsorozat részeként rendezik meg a megyében a csehszlovák film hetét is: tizenkét helységeben vetítenek a szomszédos ország művészeinek alkotásaiból. fontos esemény lesz a megye szlovák nemzetiség lakta vidékén, Pítvaroson a mezőgazdasági szakemberek baráti találkozója, s a színvonalas kulturális műsor. /mti/

..-

bb. 24. halleba utazott a veszprémi Liszt Ferenc kórus

feh/rj st hgy

1979. október 2.

a veszprémi Liszt Ferenc vegyeskar kedden az ndk-beli Halleba utazott vendégszereplésre. a hatvan tagú együttes Kolár Kálmán szot-dijas karnagy vezényletével fellép az ndk megalkulásának 30. évfordulója alkalmából rendezett Halle megyei ünnepségeken. /mti/

..-

14.30 rj

-19-

1518

bb 25. nemzetközi konferencia a nagyméretű térképek készítésének korszerű módszereiről

dáv/um st hgy

1979. október 2.

a nagyméretű térképek készítésének korszerű módszereiről háromnapos nemzetközi konferencia kezdődött kedden székesfehérvárott a technika házában a geodéziai és kartográfiai egyesület rendezésében. a témát az teszi fontossá, hogy világszerte, így hazánkban is egyre több korszerű fotogrammetriai eljárással, azaz légifelvétel alapján készült nagy méretarányú térképre van szükség. ezzel a módszerrel ugyanis a hagyományosnál gyorsabban és pontosabban lehet minden részletre kiterjedő térképeket készíteni. hazánkban évente 1,2 milliárd forintot fordítanak földmérési tevékenységre. ebből az egyik legjelentősebb munka a nagy méretarányú alap-térképek készítése. évenként mintegy 1200 négyzetkilométernyi területről készül légi fénykép, s a nagy méretarányú alaptérképek 70 százalékát már fotogrammetriai eljárással készítik.

a konferencia alkalmából kiállításon mutatják be a fotogrammetriai eljárással készített térképeket. /mti/

-.-

bb 26. több mint hatezer új lakás épül rákoskeresztúron
- tanácsülés, vb-ülések a kerületekben

t -don/cs/um pr hgy

1979. október 2.

a xvii. kerületi tanácsstagok kedden - az idén harmadszor - ismét tájékoztatást kaptak a rákoskeresztúri városközpont építéséről. a helyi vezetők a nyílt várospolitikai jegyében kötelességüknek tartják, hogy az újjászületendő centrum építési menetrendjét a lakosság képviselőivel időről időre megbeszéljék, megvitassák.

a keddi tanácsülésen elmondták: a nagyszabású programot folyamatosan, három ütemben valósítják meg. az elsőben - a ferihegyi út mentén és az elágazásnál - eddig 915 új lakást hoztak tető alá, s itt még száz készül. a magasházak között a kertészek dolgoznak; csinosítják a parkos részeket. az itt lakók igényeinek kielégítését szolgálja a többi között az az üzletsor, amelyben háztartási- és illatszer-, könyves- és virágboltot, továbbá eszpresszót rendeznek be. a létesítmény kész, megnyitása a következő hetekben várható.

/folyt.köv./

- 20 -

14.45/um

150

bb 26. /több mint ...1. folyt./um

a második ütem területén, a pesti úton és az ide torkolló utcákban már lebontották a házakat, s megkezdődött a tereprendezés, valamint a tizemeletes épületek alapjainak építése. a kijelölt területen a budapesti lakásépítő vállalat dolgozik, 1983 végéig összesen 1675 lakást, ebből 440-et jövő év közepén ad át. a kapcsolódó beruházások között szerepel 32 általános iskolai tanterem, 200 óvodai és 120 bölcsődei hely, valamint 930 négyzetméter alapterületű egészségügyi intézmény, 207 négyzetméteres könyvtár és csaknem 3000 négyzetméteren kereskedelmi és szolgáltatóipari egység. e létesítményekkel már a kaszálóréti telep leendő lakóira is gondolnak. a városközpont térszomszédságában lévő kaszálóréti - otp-beruházásban - 1104 új otthont hoznak tető alá, az ütemezés szerint 1982-től 1985-ig.

az ülésen bejelentették, megkezdődtek a harmadik ütem előkészületei. a hatodik ötéves tervidőszakban a bakancsos utca - pesti út - borsó utca és az ujlak utca által határolt területen 3327 új lakást építenek, 456-ot pedig lebontanak. úgy számítják, hogy a kisajátítási eljárásokat november végéig befejezik, a határozatokat az érintettek folyamatosan kézhez kapják. a bontásokat ezuttal is tömbök szerint végzik. először a pesti uti házakat szanálják a kis utcáig, majd a következő lépcsőben a borsó utcáig. ezt követően fognak hozzá az ujlak utca északi oldalán lévő lakások bontásához, amelyet a tervek szerint 1980. január 31-ig kell befejezni. az ujlak utca déli oldalán lévő épületek szanálása csak ezek után kezdődik.

a főváros két kerületében a tanács végrehajtó bizottsága is-ülést tartott. a xii. kerületben az „egy üzem - egy iskola”, mozgalom eddigi eredményeiről, valamint az árellelőrzések tapasztalatairól számoltak be, Zuglóban pedig az ötödik ötéves fejlesztési tervben szereplő beruházások időarányos megvalósításáról adtak számot.

az 1972-ben indított „egy üzem - egy iskola”, mozgalom a xii. kerületben az első években a gazdasági segítségre korlátozódott, eleinte csak felújítási, karbantartási munkát végeztek a patronálók. igaz, az elmúlt években ennek értéke is meghaladta az 5 millió forintot. az iskolák és üzemek mozgalma a kiszervezettek, a vöröskereszt és az egészségügyi intézmények bekapcsolásával vált egyre színesebbé, gazdagabbá.

/folyt.köv./

- 21 -

14.55/um

150

bb 26. /több mint2. folytm/um

közös rendezvények - vetélkedők, akadályversenyek, honvédelmi napok, veterán - és szocialista brigádtalálkozók, üzemlátogatások, kiállítások, kommunista szombatok, társadalmi munkák, szakkörök, előadások fémjelzik: e mozgalom számos, sok esetben még kihasználatlan lehetőséget rejt magában az ifjúság iskolán kívüli nevelésére.

Korántsem kedvezőek az árellenőrzések tapasztalatai a területben. az elmúlt két évben - a vizsgálati időszakban - egyszer indítottak büntető eljárást, 13 esetben több mint 100 000 forintnyi forgalmi adót vontak el, 17 szabálysértési eljárást kezdeményeztek, valamint 14-szer iparhatósági, és számtalan jegyzőkönyvi figyelmeztetésben részesítették a terület kisiparosait. az ok: főként az árrendelkezések megsértése a nem megfelelő kalkuláció és haszonkulcs használata, a kereskedelemben a megengedettnél magasabb áron történő árusítások, az árváltozások átvezetésének elmulasztása, az ár- és osztálymegjelölés hiánya miatt 194 szabálysértési eljárást, és két fegyelmet indítottak, valamint 25 írásbeli figyelmeztetést „osztottak ki,,.

zuglóban telteljesítették az utépités és a közvilágítás korszerűsítésének tervét. eddig több mint 2 kilométernyi utat építettek, 33 új lámpatestet szereltek fel, s 2500 fényforrást cseréltek ki a sűrűnlakott területeken. jól haladnak a járdák betonozásával is: három és fél év alatt csaknem 45-000 négyzetméternyi kapott szilárd burkolatot. jó hírekkel is szolgáltak az ülésen: még ebben a tervidőszakban befejeződik az ilosvay téri, 80 apróságnak otthont adó bölcsőde építése, a fráter gyöngy utcai bővítése, és a fogarasi uton egy új öregek napközi otthonának kialakítása. mint az ülésen megállapították: jóllehet a beruházások előkészítése megfelelő, a továbbiakban az eddiginél fokozottabb figyelmet kell fordítani az ésszerű takarékosságra, a tervezésre és a kivitelezésre, a határidők betartása. /mti/

-.-

- 22 -

15.00/um

1520

bb.27. megkezdődtek az ifjúsági hangversenyek veszprémben

feh/ra st hgy

1979. október 2.

a camerata hungarica együttes fellépésével kedden megkezdődtek az ifjúsági hangversenyek veszprémben. az országos filharmónia szervezésében ajka, balatonfüred, pápa, tapolca, várpalota és veszprém középiskoláinak tanulói tíz előadásban a legjobb együttesek tolmácsolásával ismerkedhetnek meg a különböző korok zenéjével és legjelentősebb alkotóival. az első előadás programján a reneszánsz zenéje szerepelt, a műsorban közreműködött lugosi melinda énekművész./mti/

-.-

bb.28. kevesebb per - több késedelmi kötbér - a kooperációs fegyelem helyzete a kohászatban és a gépiparban

i-sz/s/ra pp hgy

1979. október 2.

a kohászati és a gépipari vállalatok közötti szerződéses és kooperációs fegyelem még mindig nem elég szilárd, bár bizonyos javulás tapasztalható. a tárca együttműködve a vasasszakszervezettel, e területen is fokozni kívánja az ellenőrzést.

a vasasszakszervezet keddi elnökségi ülése is foglalkozott e témával, s egyebek között megállapították: kedvező, hogy a vállalatok szerződéskötés előtt felméri a keresleti igényeket, egymással egyeztetik tervszámaikat, termelési programjaikat, s fokozottabb összhangot teremtenek a kereslet és a kínálat között. általános gyakorlat az éves, negyedéves ütemezésű szerződéskötés, de a tapasztalat azt mutatja, hogy a vállalatok többsége nem szívesen köt hosszabb távra szerződést, mert ez ugymond akadályozza üzletpolitikájának alakulását, másrészt a gazdasági környezet változásával is számolnak. ez az oka annak is, hogy nem kötnek előszerződéseket, pedig ez nagymértékben segítené a tartós kapcsolatok kialakulását, s biztosítaná, hogy a szállítók és a megrendelők között a konkrét szerződés időben létrejöjjön.

/folyt.köv./

15.20/ra

-23-

1520

bb.28. / kevesebb per ... folyt./ra

a kohászat általában teljesíti szerződéses kötelezettségeit, ez év első felében is a vállalatnál valamivel többet adtak át megrendelőiknek. a gépiparban néhány százalékos a lemaradás. bár a kép általában pozitív, néhány vállalat messze nem teljesíti szerződéseit. többségük alapanyag-és alkatrészhiányokra, nagyobb mértékű munkaerő-csökkenésre hivatkozik. az idén néhány nagyobb vállalatnál tovább romlott a szerződéses fegyelem, így a hajdusági iparműnél, a hűtőgépgyárnál, az ipari műszergyárnál és egyébek között a látszerészeti eszközök gyáránál.

a felmérésekből kitűnik, hogy az utóbbi három évben némileg csökkent a késedelmes szállítások miatt indított perek száma, ugyanakkor a késedelmi kötbér kifizetett összege megkétszereződött.

a szerződéses fegyelem kérdése rendkívül fontos az exportszállításoknál is, mivel a gépipari termelés 40-45 százalékát külföldön értékesítik. szocialista exportkötelezettségeit a vállalatok többsége teljesíti. a tőkés kivitel mintegy fele tiz nagyvállalatnál koncentrálódnak, nagyobb lemaradás nem fordult elő. ugyanakkor ezentul még több gondot kell fordítani a pótalkatrészek pontosabb szállítására, a szervizellátás tökéletesítésére. összességében kedvező, hogy a tőkés kivitel évi 20 százalékos növekedése mellett jelentősen csökkent a szállítási lemaradások, reklamációk száma.

a minisztérium és a szakszervezet véleménye is megegyezik abban, hogy a kooperációs kapcsolatok lényeges javulásához a háttérpar fejlesztése járulhat hozzá leginkább. a háttérpar fejlesztése napirenden szerepel az ehhez szükséges, műszaki-gazdasági koncepciókat már ki dolgozták. ezek azonban csak hosszabb távon valósíthatók meg. addig is rendszeres ellenőrzéssel, értékeléssel, a brigádok, műhelyek, gyárak közötti együttműködés fokozásával is elő kívánják segíteni a kooperációs fegyelem erősödését. /mti/

-. -

15.30/ra

16⁰⁰

-24-

bb.29. üzemekben számolnak be munkájukról a szigetvári tanács-
tagok

igó/st/ra hgy

1979. október 2.

fiatal munkásvárosunkban, szigetváron hasznos gyakorlat valósult meg: üzemekben számolnak be tevékenységükről a tanács-
tagok. a városi tanács tisztségviselői ugyancsak rendszeresen találkoznak a munkásokkal. a nagyobb üzemekben fórumokat szervez a hazafias népfront, s ezeken a tanács vezetői tájékoztatják a dolgozókat a városfejlesztés céljairól, gondjairól, eredményeiről. a fórumokon számos olyan javaslat hangzott illetve hangzik el, amelyeket jól hasznosíthatnak a tanács munka során. a városi tanács keddi ülésén, amelyen a városi munkásság életkörülményeiről tárgyaltak, azt is javasolták, hogy a jövőben a tanács előterjesztéseket rendszeresen bocsássák előzetes üzemi vitára, s a különböző bizottságok gyakrabban tartsanak kihelyezett és kibővített üléseket a gyárakban, vállalatoknál.

az utóbbi években számottevően javultak a munkásság lakáskörülményei szigetváron - állapította meg a továbbiakban a testület. a szövetkezeti lakások és a tanács bérlakások 51-54 százalékát fizikai dolgozók kapták, s jövőre további száz munkáslakás készül el. javult az üzemi étkeztetés is: a cipőgyárban például hatszáz adagos új üzemi konyha kezdte meg a működését. minden négy szigetvári munkás közül három üzemorvosi ellátásban részesül. emelkedett a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulási aránya, s ma már a városban gimnáziumba járók 70 százaléka, a gimnáziumból egyetemre és főiskolára került fiatalok 75 százaléka munkásgyerek. /mti/

-. -

bb.30. tanévnyitó a zeneművészeti főiskolán

t/mir/tr/ra dg hgy

1979. október 2.

kedden megnyitották a Liszt Ferenc zeneművészeti főiskola 1979-80-as tanévét. az ünnepségen - amelyen jelen volt molnár ferenc kulturális államtitkár -, kovács dénes kossuth-díjas kiváló művész, a főiskola rektora köszöntötte a résztvevőket és vállalta az új tanév feladatait.

/folyt.köv./

15.40/ra

16⁰⁵

-25-

bb.30. / tanévnyitó ... folyt./ra

a most kezdődő tanévben 468-an tanulnak a főiskolán. az első évfolyamon 105 magyar és külföldi hallgató kezdi meg tanulmányait, akik a rektori beszédet követően tették le az esküt. ezután - a hagyományokhoz híven - átnyújtották az arany, gyémánt, illetve vasdiplomát azoknak a tanároknak és művészeknek, akik 50, 60, illetve 65 évvel ezelőtt fejezték be tanulmányaikat és szereztek diplomát a főiskolán. aranydiplomát tizen, gyémánt-diplomát hárman, vas diplomát pedig hatan kaptak./mti/

-. -

bb.31. tudományos tanácskozás a szocialista országok irodalmáról

k/km/mv/ra dg hgy

1979. október 2.

folytonosság és új utak keresése címmel kétnapos tudományos tanácskozás kezdődött kedden budapestén a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézete és a szovjetunió tudományos akadémiaja szlavisztikai és balkanisztikai intézete közös rendezésében az európai szocialista országok irodalmának második világháború utáni - 1945 és 1950 közötti - fejlődéséről.

a tanácskozást sőtér istván akadémikus, az mta irodalomtudományi intézetének igazgatója és jurij vasziljevics bogdanov, a szlavisztikai és balkanisztikai intézetének igazgatóhelyettese nyitotta meg. ezt követően magyar és szovjet irodalomtörténészek tartottak előadást az irodalomtörténet és a kritika viszonyáról, a szocialista irodalmi tradíciók folytonosságáról, valamint a bolgár, a cseh, és szlovák, a jugoszláv, a lengyel irodalmának felszabadulás utáni fejlődéséről, szakaszairól. az elméleti tanácskozás szerdán az előadások fölötti vitával ér véget./mti/

-. -

bb.32. bib-plakett pozsonyból

k-km-mv/ra dg hgy

1979. október 2.

kedden a kulturális minisztériumban gábor viktor, a kiadói főigazgatóság igazgatója átadta kovács tamás grafikusművésznak a bratislavai illusztrációs biennálén /bib/ nyert plakettet.

/folyt.köv./

15.50/ra

-26-

1630

bb.32. / bib-plakett ... folyt./ra

az idén sorrendben a hetedik biennálét rendezték meg pozsonyban, szeptember 8 és október 20. között. a rendezvény nemzetközi zsűrije - amelyben hazánkat kass jános grafikus, érdemes művész képviselte - 40 ország 260 művészeinek mintegy 2200 gyermekkönyv illusztrációját értékelte. kovács tamás, az 1978-ban a móra kiadónál megjelent butuk miska című népmese antológiához készített illusztrációjáért kapta meg a bib-elismerését.

a biennáléra különben a csehszlovák posta 4 értékből álló bélyegsort bocsátott ki, amelyben a kass jános által erre az alkalomra készített bélyeg is szerepel./mti/

-. -

bb.33. szmbt-küldöttség az mszbt székházában

gy/t/s/ra hgy

1979. október 2.

kedden nagy mária, az mszbt főtitkára, a társaság székházában fogadta a szovjet-magyar baráti társaság négytagú küldöttségét, amely alekszandr vasziljevics kirillovnak, a vologdai városi tanács elnökhelyettesének, az szmbt városi tagozata elnökhelyettesének vezetésével tartózkodik hazánkban. a delegáció tagjai, akik a vologdai és kalinyini területről érkeztek - ellátogatnak területeik magyar testvérmegyéibe borsod és somogy megyébe. megismerkednek az ott működő mszbt tagcsoportok munkájával. a baráti hangulatu találkozó részt vett dasztem ahmetovics raimbekov, a szovjet nagykövetség első titkára./mti/

-. -

bb.34. osztrovszkij emlékünnepegy nyiregyházán

kal/kz/ra hgy

1979. október 2.

emlékünnepeget rendeztek kedden a nyiregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskolán nyikolaj osztrovszkij születésének 75. évfordulója alkalmából. a maprjal - az orosz nyelv- és irodalomtanárok nemzetközi szövetsége - magyar szekciója és a puskin intézet által rendezett eseményen elbert jános irodalomtörténész, a maprjal magyar szekciójának elnöke méltatta osztrovszkij helyét, szerepét az irodalomban.

az emlékülést követően a résztvevők általános- és középiskolai orosz tanárok és pedagógusjelöltek - kerekasztal beszélgetésen vitatták meg a szovjet irodalom oktatásának néhány időszaki kérdését./mti/

-. -

16.10/ra

-27-

1610

bb.35. új malom őrli a kalocsai paprikát

László/ra kz hgy

1979. október 2.

kedden üzembe helyezték a kalocsai fűszerpaprika-és konzervipari vállalat új malmát, s így most már 24 óránként 12 tonna őrlemény készülhet a vidék piros aranyából. a fejlesztést a minőségi követelmények, s a növekvő nyersárutermelés indokolja. az utóbbi években több mint kétezer hektárral nőtt a fűszernövény termőterülete a gyár termőközetében, s ugyanakkor megháromszorozták az egy hektárra jutó hozamok. a közbeni fajtaváltás előnyösen befolyásolta a kalocsai paprika versenyképességét, őrleménye festékanyagban, vitaminokban és illóanyagokban gazdagabb. piaci keresettségére megérte az ipari befektetést: több mint 36 országban izesítik kalocsai paprikával az ételket, s újabb japán és az egyesült államok is vásárlója. a további piactartáshoz is jó garancia a megalapozott termelési háttér, s a feldolgozás modernizálása. az új malom kiegészítőjeként keverőautomatát helyeznek majd üzembe, amely a választék bővítéséhez ad lehetőséget. egyenletes arányban elegyíti, a vevők szájíze szerint az édesnemeset a különböző csipősségű ételizesítőket. új termékük lesz a szemcsézett paprika, ami a távoli szállításoknál jelent előnyt a finom őrleményekkel szemben. jobban megőrzi színét, zamatanyagát a hosszú utaztatás során. /mti/

bb.36. magyar-szovjet automatizálási és irányítástechnikai nap kecskeméten

László/ra kz hgy

1979. október 2.

„automatizálási és irányítástechnikai napot”, tartottak kedden kecskeméten, a magyar-szovjet tudományos, műszaki együttműködés 30. évfordulója alkalmából. a jubileumünnepségen a két ország vezető szakemberei, tudósai a termelésirányítás automatizálásának mai és a holnapi közös feladatairól tanácskoztak. az előadók állást foglaltak többek között amellett, hogy az automatizálási rendszereknek át kell fogadniuk az ország egész termelésirányítását, s elő kell segíteniük, hogy az anyagi, a szellemi és a fizikai erőforrások mindig a kor technikai szintjén hasznosuljanak. az e téren való magyar-szovjet együttműködés elmélyítése érdekében, mint az előadók hangsúlyozták, az eddiginél nagyobb figyelmet kellene fordítani a szakemberképzésre, a számítástechnikai rendszerek egységesítésére.

/folyt.köv./

16.15/ra

-28-

1645

bb.36. / magyar-szovjet ... folyt./ra

szerdán az automatizálási és irányítástechnikai nap résztvevői a szakmérnök-oktatást tanulmányozzák a kecskeméti gépipari automatizálási és műszaki főiskolán és megnézik a megyeszékhely számítástechnikai központját. /mti/

--

bb.37. a szovjet dráma ii. szemléje magyarországon

t-me/tr/ra ie

1979. október 2.

a színházi évad jelentős eseménye: a szovjet dráma ii. szemléje. ősztől-tavaszig több mint 30 orosz és szovjet színpadi művet mutatnak be a fővárosi és a vidéki színházakban - tájékoztatta a sajtó képviselőit orosz László, a kulturális minisztérium színházi-, zenei és táncművészeti főosztályának vezetője kedden, a muos színházában. elmondta: a szovjetunióban tavaly megrendezett magyar dráma szemléjének viszonzásaként a szovjet drámairodalom remekait, legkülönbözőbb műfajait ismertetik meg a magyar közönséggel. a színpadi művek betekintést adnak a szovjet nép forradalmi multjába, és mai valóságába. számos művet kevéssel szovjetunióbéli ősbemutatója után adnak elő.

szovjet rendezők és tervezőművészek működnek közre a produkciók alkotásában. Jurij Petrovics Ljubimov, a moszkvai taganka színház művészeti vezetője a szolnoki szigligeti színházban már színpadra állította a Trifonov mai témájú kisregényéből készült csere című színművet. Oleg Jefremov, a moszkvai akadémiai művész színház főrendezője vezetésével született meg a vigszínházban Vampilov: vadkacsavadászat című drámájának magyar előadása. a miskolci nemzeti színházban Irena Bucsenia, a litván szszk állami akadémia színháza rendezőjének irányításával készítik elő Szalteinesz: Hess, halál, Hess... című költő játékának november 1-re tervezett premierjét. Georgi Szpektor, a moszkvai Kamaropera rendezője Sztrelnyikov: a rab nő, magyar nevén Violetta című operettjét rendezi majd a fővárosi operett színházban. a nemzeti színházban márciusra várják Anatolij Vasziljevics Efroszt, a moszkvai Malaja Bronaja színház főrendezőjét, az ő irányításával viszi színre Gogol „háztüznéző”-jét a társulat. a veszprémi színházban Oleg Tabakov, a moszkvai szovremennyik színház tagja 2 produkciót rendez: ez évben Alla Szokolova: egy férfi ábrándjai-t, s az évad második részében Gogol: a revizor című művét. a mikroszkóp színházban Riszkulov rendezi Ajmatov: dzsamilla szerelme című darabját.

/folyt.köv./

16.35/ra

-29-

1650

bb.37. / a szovjet dráma ... folyt./ra

hazai rendezők állítják színpadra többek közt csehov ,,három nővér,, -ét a madách színházban és platonov-ját a vígszínházban, gelman: mi alulirottak című művét a szegedi nemzeti színházban. az előző évadokban bemutatott orosz és szovjet darabok közül csaknem tíz mű lesz műsoron ebben az évadban.

a szovjet dráma szemléjét november 1-10 között nyitják meg, és május 5-12 között fejezik be ünnepi rendezvényekkel. ebben az időszakban neves szovjet színházak társulatai vendégszerepelnek Magyarországon. a moszkvai szatira színház majakovszkij: poloska és beaumarchais: figaro házassága című művének előadásával viszonozza a madách színház moszkvai vendégjátékát november 2-4-én budapesten és 6-7-én debrecenben. október első felében a moszkvai központi bábszínház a fővárosban és pécsen szerepel don juan, 79 című produkciójával, a hónapmásodik felében a moszkvai központi gyermekszínház a farkasok és bárányok című produkciót adja elő budapesten és kaposváron. a minszki orosz dráma színház madách: az ember tragédiája című művével mutatkozik be budapesten és szolnokon decemberben. magyar szerző művét hozza magyar színpadra a rigai állami akadémiai színház is: gyurkó: szerelmem elektra című művét adja elő tavasszal. a szovjet dráma szemléje is jelzi: a szovjetszínpadi művek állandóan jelen vannak a magyar színpadokon. a színházi előadások - amelyeket rádió és tv-műsorok, kiállítás, fotópályázat és más rendezvények egészítenek ki - a magyar és szovjet színházak tapasztalatcseréje is. újabb lehetőség arra, hogy kölcsönösen megismerjék egymás színházművészei törekvését, elmélyítsék az alkotói együttműködést./mti/

.-.

bb,38. magyar-csehszlovák gazdasági tárgyalások

tr/ra ie

1979. október 2.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese és rudolf rohlicek, a csehszlovák szocialista köztársaság kormányának elnökhelyettese, a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság társelnökei október 1-én és 2-án budapesten tárgyaltak.

/folyt.köv./

16.45/ra

-30-

14⁰⁰

bb.38. / magyar-csehszlovák... folyt./ra

a tárgyaláson meghatározták a két ország kormányfőinek ez év augusztusi találkozásán kijelölt feladatok végrehajtása érdekében szükséges intézkedéseket. áttekintették az 1981-1985. évi gépipari termelési együttműködés előkészítésének helyzetét és véleménycserét folytattak az együttműködés aktuális kérdéseiről. megkülönböztetett figyelmet fordítottak a termelési szakosítás és kooperáció további bővítésére, a gépiparban és a két népgazdaság többi ágazatában, a harmadik piaci együttműködés előkészítésével kapcsolatos feladatokra valamint a két ország gazdasági együttműködése 1990-ig szóló hosszútávú programjának kidolgozására.

a megbeszéléseken résztvett václav moravec, csehszlovákia budapesti nagykövete.

rudolf rohlicek kedden elutazott hazánkba./mti/

.-.

bb,39. helyszíni szemle a gabcikovo-nagymarosi erőmű és vízlépcsőrendszer építésénél

cser/ra kz hgy ie

1979. október 2.

az illetékes vízügyi szakemberek, a tervezők, a beruházók, és a területileg érintett tanácsok vezetői helyszíni szemlét tartottak kedden a gabcikovo-nagymarosi erőmű és vízlépcsőrendszer munkálatainál. a magyar oldalon a dunakiliti és rajka térségében, a csehszlovák oldalon pedig a gabcikovo térségében folyamatban levő munkálatokat tekintették meg.

mint ismeretes, a magyar és a csehszlovák kormány döntése értelmében a közös duna szakaszon 1990-ig erőmű és vízlépcső rendszert építenek ki. a költségeket 50-50 százalékos arányban viseli a két ország, és ugyanugy részesedik a haszonból is. a munkák méreteire jellemző, hogy sokmillió köbméter földet kell megmozgatni, s sok millió köbméter követ beépíteni. magyar pénzben számítva a tervezett beruházási költség együttesen meghaladja a 60 milliárd forintot. a magyar oldalon - elsősorban szigetköznél - eddig már több mint 400 millió forint értékű munkát végeztek el. a jövő évben további jelentős összeget, több mint fél milliárd forintot fordítunk építésre, előkészítésre. 1980-ban nagymaros térségében is jelentős munkák kezdődnek. szigetköznél megkezdik a végleges út építését is, ezenkívül jelentős feltöltéseket s egyéb munkákat végeznek el. a hatodik ötéves tervben a munkák még nagyobb lendülettel folytatódnak.

/folyt.köv./

16.55/ra

-31-

14¹⁰

bb.39. / helyszíni ... folyt./ra

az új erőmű évente 3,6 milliárd kilowattóra villamosenergiát ad. ennek fele, 1,8 milliárd kilowattóra, illeti meg hazánkat. ez fél millió tonna kőolajból nyerhető energiának felel meg.

az erőmű és vízellátórendszer további előnyei, hogy javulnak a hajózás feltételei, teljes árvízvédelmi biztonság teremthető, megszűnnek a fakadó vizek, s nagyarányú kiránduló, üdülőfejlesztési program megvalósítására is lehetőség lesz. a dunakiliti fölött kialakuló tározó tő 60 millió köbméteres víztömege az üdülésnek, a vízi sportoknak új lehetőségei teremti meg bécs, pozsony és győr térségében.

a szemle résztvevőit arról is tájékoztatták, hogy a magyar és a csehszlovákiai beruházók, építők és tervezők rendszeres kapcsolatot tartanak. a nemzetközileg is jelentős beruházás terveit közösen készítették. számos kísérletet hajtottak végre közösen, s a napi munka során is szorosan együtt dolgoznak./mti/

-. -

bb.40. megbízólevél-átadások

pá/ra ie

1979. október 2.

dr.trautmann rezső, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke kedden fogadta abbas dowlatchahi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, az iráni iszlám köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt dr.házi vencel kül. ügyminiszter-helyettes.

dr.trautmann rezső ugyancsak kedden fogadta osmo tapani va:inöla: rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a finn köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

az átadásnál jelen volt nagy jános külügyminiszter-helyettes

dr.trautmann rezső szintén kedden fogadta kim jong szun rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a koreai népi demokratikus köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt dr.házi vencel kül. ügyminiszter-helyettes./mti/

17.00/ra

-. -
-32-

17.30

bb.41. üdvözlő táviratok

pá/ra ie

1979. október 2.

losonczi,pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ahmed sekou tourét, a guineai népi forradalmi köztársaság elnökét országa nemzeti ünnepe, a függetlenség kikiáltásának 21. évfordulója alkalmából.

az elnöki tanács elnöke ugyancsak táviratban üdvözölte szpirosz kiprianu köztársasági elnököt, a ciprusi köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

-. -

bb.42. g.kamarás katalin és szekeres erzsébet kiállítása székesfehérvárott

dáv/st/ra ie

1979. október 2.

agyagból és textilből készített mesevilág: színes cserépdominók, autó-és állatsipok, mesealakos gyertyatartók és falidiszek, a népmesék motívumait, kedves hőseit felidéző szőnyegek láthatók g.kamarás katalin és szekeres erzsébet kedden székesfehérvárott, a videoton művelődési házban megnyitott kiállításán. a kicsinyek környezetének szépítésére, díszítésére szolgáló tárgyakat bemutató tárlatot a nemzetközi gyermekek alkalmából rendezték./mti/

-. -

bb.43. hogyan lehet gazdaságosan sok kukoricát termelni - sajtótájékoztató a bábolnai napokról

ber/kz/ra ie

1979. október 2.

a népgazdaságnak sok gazdaságosan termelt kukoricára van szüksége. nem véletlen tehát, hogy éppen ez - a termelés gazdaságossága - az egyik központi témája a csütörtökön megnyitott bábolnai napoknak is. mint a már hagyományos rendezvénysorozat kedden megtartott sajtótájékoztatóján burgert róbert, a bábolnai mezőgazdasági kombinát vezérigazgatója, a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat - az ikr - igazgató tanácsának elnöke többek között elmondta, a két vállalat közös rendezvénye iránt nagy az érdeklődés nemcsak a hazai, hanem a külföldi szakemberek körében is.

/folyt.köv./

17.30/ra

-33-

M 17.30

bb.43. / hogyan ... folyt./ra

ezt jól mutatja az is, hogy a tavalyi 44-gyel szemben az idén több mint 100 hazai és külföldi gyár, kutató-és kísérleti intézet állítja ki legújabb termékeit, eljárásait. a kiállított több mint 150 gépből csaknem 100 működés közben, a kukoricaföldeken látható. a rendezvény fő célja, hogy olyan közép-európai agrónómiai és műszaki találkozó legyen, ahol a résztvevők kicserélik tapasztalataikat és gondolataikat a mezőgazdaság - főleg a kukoricatermelés - várható fejlődéséről, irányairól. a látogatók a gyorsan fejlődő hazai mezőgépipar, a neves külföldi gépgyártó cégek legújabb termékei mellett megismerkedhetnek a vegyipar mezőgazdaságnak szánt újdonságaival és számos új technológiával. megtekinthetik az ikr fajtaösszehasonlító telepét, amely az egyik legnagyobb Európában. az idén 365 hibridet versenyeztetnek itt azért, hogy kiválaszthassák majd a jövő nagyüzemi kukoricáit.

a látogatók megismerkedhetnek a bábolnai mezőgazdasági kombinát tetra márkanevet viselő állattenyésztő telepeivel, az ikr műszaki állomásával és a mezőgazdaság, valamint a gyógyszeripar összefogásával létrejött bcr művek első gyárával, a premixüzemmel. lovasbemutatók, lóversenyek, angol telivér árverés és sok más érdekesség tarkítja a háromnapos bemutatósorozatot, ahol mindenki kötetlenül, érdeklődésének megfelelően tekintheti meg a nonstop programból azt, ami legjobban érdekli.

-.-

bb.44. tudósok összefogása a véralvadás zavarainak kutatására - tudományos tanácskozás veszprémben

bév/kz/ra ie

1979. október 2.

összefogott a véralvadás zavarainak kutatására, az ezzel kapcsolatos új módszerek gyors cseréjére alkalmazására a veszprémi és a pécsi akadémiai bizottság, valamint az erfurti akadémia. mint a három testület kedden veszprémben megkezdődött kétnapos tudományos konferenciáján hangoztatták, önmagában egyetlen kórház sem tud olyan nagyszámú kísérletet elvégezni, amely biztonságos támpontot ad a továbblépéshez, a gyakorlati alkalmazáshoz. éppen ezért igen nagyjelentőségű, hogy ezzel az együttműködéssel kibővítették a kísérleti lehetőségeket.

/folyt.köv./

17.45/ra

-34-

450

bb.44. / tudósok ... folyt./ra

a veszprémi tanácskozáson a gyógyászat számos ága képviselte magát; foglalkoznak a fogászat, a szülészet, a belgyógyászat, az urológia és a sebészet területén fellépő véralvadási zavarok gyógyításával, illetve az ezzel kapcsolatos kísérletekkel. mint bejelentették, az erfurti akadémia koordinálásával végzett széleskörű kísérletek tanúsága szerint egy bizonyos szalicil származék - mint gyógyszer - nagy mértékben gátolja, a statisztika szerint 50 százalékos arányban megakadályozza, hogy az első infarktust második követhesse. ezzel a szerrel eredményes kísérletek folynak a pécsi orvostudományi egyetemen is. szó volt a helyi vérzéscsökkentés új módszereiről is. ez főleg a fogászatban és az urológiai műtéteknél igen eredményesnek bizonyult.

beszámoltak a pécsi orvostudományi egyetem és a szombat-helyi markusovszky kórház hematológiai osztályának közös kezdeményezéséről, amelynek keretében a rosszindulatu nyirokcsomó megbetegedés gyógyításának optimális módszereit keresik egy napjainkig már országosra bővített hálózat segítségével.

/mti/

-.-

bb.45. izraeli nőküldöttség

mi/pr/ra ie

1979. október 2.

a magyar nők országos tanácsának meghívására hazánkba érkezett az izraeli demokratikus nőmozgalom háromtagú küldöttsége. egy hetes ittartózkodásuk alatt a magyarországi gyermekintézményekkel ismerkednek, a fővároson kívül ellátogatnak nógrád megyébe is./mti/

-.-

17.55/ra

-35-

17.45
3P

bb.46. nemzeti értékű relikviák, haditechnikai ritkaságok
- új szerzemények a hadtörténeti muzeumban

t-me/tr/ra pr ie

1979. október 2.

nemzeti értékű relikviákkal és érdekes haditechnikai ritkaságokkal gyarapodott az országos hadtörténeti muzeum gyűjteménye az utóbbi öt évben. ezekből ad izelítőt a kedden megnyílt kiállítás, amelyen csaknem 35.000 új szerzeményből válogatott több mint 700 tárgy, dokumentum, fotó tárul az érdeklődők elé. láthatók középkori magyar öltözetek, színes és terepszínű egyenruhák, köztük tábornoki galaegyenruha, s a parlamenti őrség dísz atillája, amely feltehetően egyetlen példányú. másik ritkaság: az osztrák-magyar monarchia tábort egyenruhájának zubbonya, összes díszítvényeivel - ebben az évben került a muzeumba. látványos tárgyak a francia vértess és dragonyos sisakok - az első és második császárság időszakából - valamint a xv. és xvii. századi sodronyíngek.

a régi vágó, zuzó és tüzfegyverek mellett helyet kaptak a tárlaton korszerű katonai felszerelések: vadászpilót irányító berendezés, vegyi és sugárfelderítő műszerek. az új szerzeményű rendjeleket, kitüntetések is kiállították. katonai zászlók, kéziratos emlékek, márkás porcelánok, katonai témájú festmények, szobrok egészítik ki a kiállítás anyagát, amelyet több hónapig tekinthetnek meg a látogatók. /mti/

-. -

bb.47. álarcok, tárgyak, bábuk - vendégszínház franciaországban

i-me/tr/ra ie

1979. október 2.

franciaországi vendégszínházra utazott az állami bábszínház művészegyüttese. az egyhónapos turnén a párizsi bobino színházban, majd a le havre, laon és saint quentin városában játszanak a magyar bábművészek. műsorukon az álarcok, tárgyak, bábuk című jelenetek szerepelnek. /mti/

-. -

18.50/ra

-36-

18.51
3P

bb.48. évadnyitás a játékszinben

t-me/z/ra ie

1979. október 2.

a nemzeti színház új produkciójának előadása nyitotta meg a játékszin második évadját. kedden este mrozek: emigránsok című drámáját láthatta a közönség a befogadó színházban. a székely gábor rendezte produkcióban avar istván és garas dezső személyesíti meg a nyugati nagyvárosban vegetáló két emigránst. októberben nyolc, novemberben hat estét játsszák a darabot.

a második premier október 19-én lesz. ekkor steinbeck: egek és emberek című művét viszik színre, zömmel a mafilm színházé. november 29-én ősbemutatót tartanak: hernádi gyula: lélekvandorlás című művét jeleníti meg iglói istván, tor-day teri és madaras józsef. e darab rendezője: a szerző. /mti/

-. -

bb.49. időjárásjelentés

z/ra ie

1979. október 2.

a meteorológiai intézet jelenti október 2-án, kedden este:

hűvös idő.

előrejelzés az ország területére szerda estig:

változóan felhős, hűvös idő lesz, nyugaton elszórtan kisebb eső lehet. az északkeleti északi szél időnként megélnékül, néhány helyen erős széllesek is lesznek. a hőmérséklet kora délután 12-16 fok között lesz. /mti/

?.-

18.55/ra

-37-

19.05
3P

bb.50. a belföldi főszerkesztőség híreinek a jegyzéke 14.00 órától zárásig:

ra ie

1979. október 2.

21. ujságíró iskola
22. könyvtáros konferencia
23. magyar-csehszlovák
24. Liszt Ferenc kórus
25. nagyméretű térképek
26. kerületi tanácsülések
27. ifjúsági hangversények
28. szerződéses és kooperációs fegyelem
29. tanácstagok
30. tanévnyitó
31. tudományos tanácskozás
32. bib-plakett
33. szmbt küldöttség
34. osztrovszkij emlékünnepség
35. paprikakereskedelem
36. magyar-szovjet automatizálási nap
37. szovjet dráma szemléje
38. magyar-csehszlovák tárgyalások
39. nagymaros-gabcikovo /10.jav./
40. megbízólevelek
41. üdvözlő táviratok /11.jav./
42. kiállítás /12.jav./
43. bábolnai sajtótájékoztató
44. véralvadás - konferencia
45. izraeli nőküldöttség
46. hadtörténeti muzeum
47. bábszínház franciaországban
48. játékszin
49. időjárásjelentés
50. hírjegyzék

/mti/

-.-
- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: pásztor jános
szerkesztette: dosztányi imre, halasi györgy,
izsák erika

21.15/ra

-38-

21.15/3P

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

1979. október 3. s z e r d a

bb.1. színvonalas, biztonságos téli-tavaszi ellátásra készül a zöldség-gyümölcs kereskedelem

i-kf/mm/ra pp ie

1979. október 3.

a mezőgazdaságban javában tart az őszi érésű termékek betakarítása, ezzel együtt a kereskedelemben a felvásárlás is. a napi folyamatos ellátás mellett - a gyökérfélék kivételével - megkezdődött a burgonya, a zöldség és a gyümölcs téli tárolása. a zöldség-vállalatoknál és a fogyasztási szövetkezeteknél - amelyek kellő időben felkészültek a termékek fogadására - meggyorsult a munka, telnek a raktárak, a hűtőházak.

az 1979/80. évi téli-korotavaszi időszakban a lakosság kiegyensúlyozott, az előző időszakéhoz hasonlóan színvonalas burgonya-, hagyma-, zöldség-és gyümölcsellátást várhat -, hangsúlyozták a belkereskedelmi minisztériumban az mti munkatársának adott tájékoztatóban. a tárolásra előirányzott ármenyiség 18 százalékkal több, mint amennyit az elmúlt idényben vásárolt a lakosság. az ehhez szükséges árufedezetet - irányszámait a minisztérium irányításával és jóváhagyásával a tanácsok alakították ki - a zöldség-vállalatok a nagyüzemekkel, az áfész-ek a kistermelőkkel kötött termékértékesítési szerződésekkel biztosították. az eddigi jelzések alapján egyes cikkekben még a tervezettnél is több kerülhet a raktárakba. a jó ellátás egyik biztosítója az is, hogy az állami költségvetés jelentős pénzügyi támogatást nyújt a téli tároláshoz, hogy a szervezeten tartalékoló termékek fogyasztói ára a bőséges kínálat eredményeként kedvezően alakulhasson.

/folyt.köv./

-1-

3P